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一、教学目标：
 1、学生初步学会用“假设”的策略理解题意、分析数量关系，并能根据问题的特点确定合理的解题步骤。
2、学生在对解决实际问题过程的不断反思中，感受“假设”策略对于解决特定问题的价值，进一步发展分析、综合和简单推理能力。
3、学生进一步积累解决问题的经验，增强解决问题的策略意识，获得解决问题的成功经验，提高学好数学的信心。
二、教学重难点
重点：使学生掌握用“替换”的策略解决一些简单问题的方法。 
难点：弄清在有差数关系的问题中替换后总量发生的变化。
三教学过程：
（一）繁简对比，感受策略的重要性
1、师：先来做一个热身运动。
课件出示题组：
⑴小明把720毫升果汁倒入9个小杯，正好倒满，小杯的容量是多少毫升？ 
⑵小明把720毫升果汁倒入6个小杯和1个大杯，正好都倒满。已知小杯的容量是大杯的 1\3 。小杯和大杯的容量各是多少毫升? 
问：这两题让你选择一题快速解答，你会选择哪一题？为什么？
指名口答列式计算 
追问：与第一题相比，第二题更复杂。比较一下，它跟第一题有什么不同？（预设：第一题只有一种杯子，而第二题有两种不同的杯子）
2、揭题，板书课题
师：那么像这样复杂的问题该怎么解决呢，需要用到哪些策略呢？接下来我们就来一起研究（贴出板书：解决问题的策略）
（二）探究问题，感受策略的运用
1、 出示例1
（1） 要解决复杂的问题，首先要理清数量之间的关系，你能从题中找到哪些数量
等量关系？
指名说，师板书： 6大+1小=720
（当生说到大×1／3=小，师追问：还可以怎么表示？师再板书：小×3=大）
（2） 根据刚才找到的数量等量关系，你有办法解决问题了吗？
课件出示小组合作，探究方法要求：
师：根据刚才找到的数量关系和两种杯子之间的关系，你能解决问题了吗？
出示小组合作要求：
①先独立思考，再把你的想法记录在作业纸上，可以结合图记录你的想法。 
②把你的想法在小组里交流，组员可以进行补充和完善。 
教师巡视，收集资源，
第一层次并联呈现两种想法：一、大杯化小杯  二、小杯化大杯
师：这2种方法看得懂吗？看懂了哪一种跟同桌说一说。
   指名说，师评价归纳（第一种也就是假设全是大杯，边说边贴完板书）
③比较：这两种方法有什么相同和不同？
     小小组讨论，再指名说。
 师小结：都是把2种不同的杯子假设成同一种杯子。
第二层次呈现方程的（师：还有同学用方程来解，请这位同学说说自己的想法）
指名说，师评价：除了解设小杯为X毫升，大杯就用3x毫升来表示，我们还可以解设大杯为X毫升，那小杯怎么表示？）
第三层次并联呈现三种方法
提问：这些不同的解题方法有什么共同的地方？
指名回答，师小结并贴板书：解题方法虽然不同，单都把不同的量转化成相同的量，即使用方程解答，解设小杯为X毫升，大杯就用3x毫升来表示，实际上也是把大杯转化成了3个小杯。
（3）这样的答案对不对，我们还要进行（检验），那我们该怎样检验呢？
生说师板书
（预设：如果生只说到检验和，师就追问：只检验这个条件行吗？）
出示课件，教师小结：检验时要看求出的结果是否符合题目中的已知条件，也既是检验总容量是否720毫升，以及小杯容量是否大杯的1／3
     快速在作业纸上检验一下。师呈现正确的全班校对。
2、 回顾反思，提炼策略
  师：现在大家回头看这个问题，像例1这么复杂的问题，我们是怎么解决的？
     追问：我们是怎么把不同的量转换成相同的量的？
小结：题中有两个未知量，不能直接计算结果。我们根据两个不同量之间的关系，通过假设转换成相同的量，这样问题就迎刃而解了。这就是我们今天所要学习的解决问题的策略——假设。（师完整板书）
3、变式练习
师：改变一个条件，变成大杯是小杯的1\4，你能运用假设的策略来解决这个问题吗？（先让学生独立做，指名说）
师统计各方法的人数，追问：为什么不把小杯假设成大杯？
小结：看来我们在运用假设策略解决问题时，也要合理选择方法。

（三）回顾过程，交流体会
1、师：刚刚我们用假设策略解决了2道题，在解决问题的过程中，你有哪些体会和大家分享？小组交流
根据学生的回答，师完善板书：复杂↑简单）

2、丰富体验，理解策略
提问：在以前的学习中，有没有用过假设的策略？我们曾经用假设的策略解决过哪些问题？先想一想，再同桌说一说
指名说，师播放课件。
（四）练习
1、 口答练习十一第一题
2、 独立完成练习十一第2题
（五）课堂小结
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